
 � ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2020   1ΥΓΙΕΙΝΗ ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  ΘΕΜΑ Α Α1. α) Λ       β) Σ       γ) Σ       δ) Σ        ε) Σ     στ) Λ Α2. α) 9 (αλκαλική)        β) 2 (µεγαλύτερη)        γ) 3 (βελτιώσουν)        δ) 1 (εξωτερικά)        ε) 10 (πενήντα) Α3. 1) γ       2) ε       3) δ       4) α ΘΕΜΑ Β Β1.   α) Μια κατηγορία ασθενειών είναι αυτές που οφείλονται σε κάποιο µικροοργανισµό ή τις τοξίνες του, οι οποίοι µολύνουν τον οργανισµό και προκαλούν λοιµώξεις. Μια δεύτερη, είναι η δηλητηρίαση από ουσίες που περιέχονται στα ίδια τα τρόφιµα. β) Στην πρώτη κατηγορία των παραπάνω ασθενειών είναι ο σταφυλόκοκκος, ενώ στην δεύτερη τα µανιτάρια.  Β2. Οι προϋποθέσεις εµφάνισης ενός λοιµώδους νοσήµατος είναι: 
• να υπάρχει πηγή µόλυνσης 
• να υπάρχει µέσω µεταφοράς του λοιµογόνου παράγοντα 
• να υπάρχει ευπαθής πληθυσµός   Β3. Οι παράγοντες που επιδρούν στην υγεία του ανθρώπου είναι: 
• το περιβάλλον 
• ανθρώπινη κοινωνία 
• τρόπος ζωής  ΘΕΜΑ Γ Γ1. α) Τις τρεις πρώτες αιτίες θανάτου αποτελούν τα καρδιακά νοσήµατα, ο καρκίνος και τα τροχαία ατυχήµατα.  β) Σχολικό βιβλίο, Σελ. 29 “Η καθιστική ζωή…  - … σύγχρονων νοσηµάτων” Επιλογή 5 από αυτά. Γ2.  α) Η κυριότερη µορφή πρόληψης, για τα ψυχικά νοσήµατα είναι η πρωτοβάθµια πρόληψη. β) Η πρωτοβάθµια πρόληψη καλύπτει όλες της φάσεις της ζωής του ανθρώπου: την προγεννητική, την νεογνική, την παιδική, την εφηβική, την ενηλικίωση και την τρίτη ηλικία. Γ3.  α) Τα δίκτυα υπονόµων χωρίζονται στα: µεικτά ή παντορροϊκά και τα χωριστικά. β) Σχολικό βιβλίο, Σελ. 73 “Τα λύµατα… - … χλωρίωση” 



 � ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2020   2ΘΕΜΑ ∆ ∆1.      α) Η αυξηµένη νοσηρότητα από τα αερογενή νοσήµατα οφείλεται στο συνωστισµό σε κλειστούς χώρους, στην έλλειψη αερισµού καθώς και στη µείωση άµυνας οργανισµού, λόγω ψύχους. β) Σχολικό βιβλίο, σελ. 39, από “Αποφυγή συνωστισµού … ως και … αποµόνωση του ασθενή” ∆2. α) Είναι η σκολίωση και η κύφωση.  β) Σχολικό βιβλίο, σελ. 88, από “Ο προληπτικός έλεγχος … ως και … συνηθισµένη µορφή παραµόρφωσης” ∆3. α) Επίπτωση είναι ο αριθµός των νέων κρουσµάτων µιας νόσου που εµφανίζονται σε µια δεδοµένη χρονική στιγµή, ενώ επιπολασµός είναι το σύνολο των κρουσµάτων (δηλαδή και τα νέα και τα παλιά κρούσµατα) σε µια δεδοµένη χρονική στιγµή. β) Η επίπτωση στις 4 Απριλίου ήταν: 1700-1600= 100 κρούσµατα COVID-19 γ) Ο επιπολασµός της νόσου στις 6 Απριλίου ήταν: 1700+200= 1900 κρούσµατα COVID-19  


